

Informace z radnice

Dotace na zateplení školy

Rada města Příbrami schválila přijetí dotace ze Státního fondu životního prostředí ČR ve výši 776 482,35 Kč. Město Příbram obdrželo Rozhodnutí o poskytnutí dotace a Smlouvu o poskytnutí podpory ze SFZP ČR na akci "Realizace energetických úspor v objektu Základní školy Příbram VII, 28. října 1". Dotace byla schválena ve výši 13 200 199,95 Kč z Fondu soudržnosti EU a ve výši 776 482,35 Kč ze Státního fondu životního prostředí ČR, tj. celkem 13 976 682,30 Kč, celkové náklady projektu jsou 20 618 198,21 Kč. „Jsem rád, že se nám podařilo na zateplení školy získat dotační peníze. Realizace energetických úspor ve všech našich školách je jednou z priorit naší práce,“ řekl starosta MVD. Josef Řihák.

Nová školka v nemocnici

Rada města Příbrami schválila záměr spolupozaložit s Oblastní nemocnicí Příbram, a. s., mateřskou školu jako obecně prospěšnou společnost. „Současně rada města uložila právnímu odboru Městského úřadu Příbram dopsat a spolupracovat s ONP, a. s., pracovní návrh zakládací smlouvy a po jeho dopsání jí předložit k opětovnému projednání v radě města,“ doplnil informaci starosta J. Řihák.

Ochranné plenty před školou

„Na základě požadavků Základní školy Březové Hory a po projednání s Osadním výborem Březové Hory byly zahájeny práce na ochranném zábradlí před budovou školy na náměstí J. A. Alise. Bylo rozhodnuto o umístění ochranného zábradlí, a to v provedení kombinace litinového městského mobilidáře s dřevěnou vydrévkou. Tento bezpečnostní prvek zabrání úrazu dětí při vyběhnutí ze školy,“ oznámil starosta Josef Řihák.

Ochranný oblek pro výcvik sebeobrany

Město Příbram zakoupilo pro projekt prevence kriminality „Kurz bezpečného chování a sebeobrany pro rizikovou skupinu žen“ speciální plnokontaktní protiuđerový oblek s názvem RED MAN. „Kurz bezpečného chování a sebeobrany pro rizikovou skupinu žen“ je součástí Městského programu prevence kriminality na rok 2009. Nový oblek v hodnotě asi 35 tisíc korun jsme z velké části pořídili za peníze ze státní dotace na Program prevence kriminality. Speciální plnokontaktní protiuđerový oblek určité přispěje ke zvýšení kvality výcviku žen v kurzu. Vyučeni se již konají přibližně měsíc a v současnosti se kurzu účastní více než 30 žen z Příbrami a blízkého okolí. Pro ženy je kurz bezplatný,“ řekl starosta MVD. Josef Řihák.

Nový oblek byl předveden za účasti manažera prevence kriminality JUDr. Milana Fáry dne 5. října v tělocvičně bývalé 8. ZŠ v Žežické ulici. Právě v této tělocvičně se kurzy konají každé pondělí. Dvouhodinové výcviky pod vedením zkušených instruktorů z občanského sdružení TILUŠ budou pokračovat až do poloviny prosince. „Těší mne, že je mezi ženami o tento kurz zájem. Děkuji členům společnosti TILUŠ za perfektní výkon. Mě díky patří také Ministerstvu vnitra ČR za podporu, které se dostává našemu městskému programu prevence kriminality. Nákup protiuđerového kontaktního obleku je pěkným příkladem konkrétní pomoci ministerstva na projekty prevence kriminality. Podařilo se nám získat velmi kvalitní výcvikovou pomůcku, kterou budeme moci využívat i na další obdobné kurzy plánované na příští rok. Oblek rovněž můžeme využít i pro výcvik strážníků a policistů,“ doplnil starosta.

Rozdělení parkovacích míst u školy

Rada města Příbrami se zabývala otevřeným dopisem třinácti učitelů Gymnázia pod Svatou Horou. V dopise učitelé psali o zákazu parkování jejich vozidel ve dvoře Základní školy pod Svatou Horou. Tento zákaz vydal učitelům gymnázia ředitel ZŠ Mgr. Petr Ročňák. „Na základě doporučení Komise pro výchovu a vzdělávání rada města rozhodla rozdělit počet parkovacích míst podle počtu žáků obou škol. To je v poměru 30 míst pro ZŠ a 15 míst pro gymnázium,“ informoval starosta MVD. Josef Řihák.

Dotace na okna v Zámečku-Ernestinu

Město Příbram získalo dotaci od Středočeského kraje z Fondu obnovy památek. „Dotaci ve výši 190 tisíc korun z rozpočtu Středočeského kraje na rok 2009 jsme dostali na obnovu jedné z nejceněnějších kulturních památek v našem městě - domu čp. 106, což je tzv. Zámeček - Ernestinum,“ vysvětlil starosta Příbrami MVD. Josef Řihák. Za výše uvedenou sumu byla v části budovy vyměněna dřevěná okna.

Med pro děti zdarma

Příbramští včelaři minulý týden předali ředitelkám příbramských mateřských škol a jeslí pravý včelí med. Spolu se včelaři předával med i místostarosta Příbrami Václav Černý. Celkem ředitelky převzaly 50 kilogramů medu. „Med dáme do školních kuchyní. Naše kuchařky ho použijí na přípravu jídel pro děti,“ řekla ředitelka Materské školy Bratří Čapků Eva Kočovská. Předávání medu se uskutečnilo letos již po šesté. „Dostáváme od města Příbram každoročně finanční příspěvek, který

využíváme na léčení našich včelstev. Chtěli jsme tuto vstřícnost městu nějak vrátit. Proto jsme se před šesti roky rozhodli, že budeme příbramským dětem ve školách rozdávat med. Letos poprvé dáváme med i klientům příbramských jeslí,“ vysvětlil příbramský včelař Karel Novák, který se stará celkem o 217 včelstev. Uly má Karel Novák rozmístěny po lesích a loukách v okolí Příbrami. Přibližně o stočtu včelstev se stará další příbramský včelař Václav Hoch, který rovněž předával med příbramským dětem.

A jaká je letos úroda medu na Příbramsku? „Není to nijak dobré. Medu je letos méně. Především chybí ten nejvyšší, mavný, medovicový med. Cena medu proto jde nahoru. A bude ještě hůře,“ řekl Václav Hoch.

Podle příbramských včelařů se toto zvýšení ceny medu ale nemusí týkat medu, který se prodává v supermarketech. „Tento med ale s kvalitním, pravým včelím medem od včelaře už mnoho společného nemá. Snad jen název,“ shodli se oba příbramští včelaři. Dodávají, že skutečné kvalitní med mohou lidé v současné době získat jen od včelaře. „Čím dál od včelaře se med prodává, tím více trpí,“ řekli příbramští včelaři.

Příbramský PERM

Příbramský PERM je poradní a iniciativní orgán starosty města Příbram, který se pravidelně schází. „Na poslední schůzce jsme probírali postavení této komise, jak by měla fungovat a pracovat. Dohodli jsme se, že jednotliví členové PERMu budou spolupracovat na tvorbě návrhu rozpočtu města na rok 2010. Nejprve vyhodnotí rok 2009, především daňovou výstřednost. Příjmová část letošního rozpočtu má různé výkyvy, které je potřeba znápot a počítat s nimi i v nadcházejícím rozpočtu. Znalost těchto údajů je nezbytná pro zodpovědné a kvalitní sestavení příjmové části rozpočtu na rok 2010. Konečné slovo bude mít samozřejmě porada vedení města, rada města a příbramský zastupitel,“ informoval místostarosta MUDr. Ivan Šedivý, který má rozpočtovou stránku na starosti. „Jedním z členů PERMu je například i zástupce Úřadu práce Mgr. Bartůšek, který nás upozornil na možnosti další spolupráce mezi městem Příbram a Úřadem práce,“ doplnil starosta MVD. Josef Řihák.

Nová pamětní deska

Pamětní deska významnému českému montanistovi a příbramskému rodákovi J. A. Alisovi byla v těchto dnech odhalena na statku Holých na Zdoboři, kde tento hornický odborník dlouhá léta žil a pracoval. „Akci pořádalo Sdružení přátel Zdoboře a zdoborští hasiči. Chtěli tímto aktem vyjádřit úctu tomuto významnému příbramskému občanovi a zakladateli novodobých příbramských dolů,“ uvedl místostarosta Šedivý.

Hornická Příbram ve vědě a technice

Slavnostní zahájení Hornické Příbrami ve vědě a technice proběhlo 13. října v Příbrami. „Úvodního zahájení jsme se zúčastnili společně se starostou Josefem Řihákem a místostarostou Václavem Černým. Vyslechli jsme i několik přednášek a předali jsme řediteli firmy Diamo, s. p., Jiřímu Ježovi "Poděkování za zaslulou a rozvoj města,“ představil místostarosta Ivan Šedivý začátek 48. pokračování mezinárodního sympozia.

K výstavbě komunikace R4

Místostarosta Ivan Šedivý se zúčastnil i pravidelné schůzky k výstavbě rychlostní komunikace R4. „Scházíme se společně s významnými představiteli, kteří o této stavbě rozhodují, např. s řediteli jednotlivých závodů Ředitelství silnic a dálnic a současně i se starosty obcí na trase R4, například pískem starostou Miroslavem Sládkem. Všichni hledáme možnosti, jak zrychlit přípravu práce pro výstavbu R4. Největším problémem jsou finanční prostředky na příští rok. Snažíme se alespoň zajistit peníze na projektové práce a výkupy pozemků,“

Trať Zdice - Protivín

Slavnostní zahájení řídicího dispečinku plně automatizované trati Zdice - Protivín proběhlo 7. října a zúčastnil se ho místostarosta Ivan Šedivý společně s vedoucím odboru správy silnic Z. Škaloudem. „Projeli jsme si trať z Příbrami až do Březnice, a měli tak možnost i vidět nově otevřený přechod pro chodce u Junior klubu. Měli jsme příležitost si promluvit s představiteli Českých drah o možnostech zřízení nových zastávek po městě, například v průmyslové zóně a také u objektu Zimního stadionu,“ informoval místostarosta Šedivý.

Oslavy příbramského divadla

V příbramském Divadle A. Dvořáka proběhly 12. října oslavy u příležitosti padesáti let od vzniku divadla. „Jde o velice významné výročí příbramské kulturní scény. Večer byl věnován všem, kteří v příbramském divadle od samého počátku pracovali, nejen hercům, ale i jevištním technikům, administrativním pracovnícům, osvětlovačům, dramaturgům, pracovníkům propagace a všem dalším, kteří se zasloužili o rozvoj divadla. Velmi si vážím toho, že město Příbram se snaží o to, aby divadlo fungovalo v plném rozsahu. Trend, který příbramské divadlo před několika lety zastoupilo, dělá část celému městu, a Divadlo A. Dvořáka má dobré jméno po celé České republice!“ konstatoval místostarosta Ivan Šedivý.

PŘÍBRAMSKÁ JMÉNA

JAN ŠTĚPÁN

(ŠTĚPÁNOVEC) HROZNATA

Z VRTBY

ZASTAVNÍ PAN PŘÍBRAMÉ

?? - 1474 ?

V dnešním příběhu se budeme zabývat dalším z řady zástavních pánů našeho města v 16. století. Je jím blízký příbuzný předchozího pána Buriana z Guštejna Jan Štěpán (Štěpánský) Hroznata z Vrtby. Rody z Guštejna i z Vrtby byly v příbramském vztahu od samého počátku jejich výskytu v dějinách, oba odvozovaly svůj původ od blahoslaveného rytíře Hroznaty, prvního majitele Příbramě.

Oba rody měly podobný erb, jehož hlavní figurou bylo troje parožní. Vrtbové se psali podle hradu Vrtby u Horní Bělé na Plzeňsku. Zdá se, že Burianem z Guštejna byla zahájena dlouhodobá snaha tohoto rodu zapadlého šlechtí získat příbramské panství do svobodného vlastnictví, protože po Janovi z Vrtby následovali v držbě ještě další dva členové rodu Guštejnů. O tom, proč se nakonec Příbram do jejich soukromého (svobodného) vlastnictví nedostala, se zmínila na patřičném místě, nás dnes zajímá Jan z Vrtby.

Na rozdíl od Buriana patřil Jan k těm historickým postavám, které se do dějin naší země nijak výrazně nezapsaly a jen těžko se o nich hledají nějaké věrohodné zprávy. Jednou z mála z nich je právě ta, že naše město vlastnil nejméně v letech 1458-1469, tedy o něco málo více než jedno desetiletí. V době, kdy mu patřila Příbram, byla jeho rodina tradičně součástí zapadlé šlechtické skupiny katolické šlechtí, která stála v opozici proti králi Jiřímu z Poděbrad. Ve svém konání se opíral o svého mecenáše příbuzného Buriana z Guštejna.

Jan kromě Příbramě vlastnil Starosedlácký Hrádek a Zalužany, jeho bratr Sezema pak Horovice, Jince a Valdek. Jaké měli oba bratři s tímto majetkem úmysly, se bohužel již nedovíme, zdá se však, že svého cíle (ať již byl jakýkoliv) nedosáhli. Někdy před rokem 1472 byl totiž Sezema Štěpánovec z Vrtby již po smrti a Příbram od Jana koupila Vračka z Velhartic, někdejší Sezemova manželka. Jan se pak stáhl do Starosedláckého Hrádku, kde zřejmě i dožil. Zda bylo příčinnou Janova odehodu z Příbramě zabezpečení rodinného majetku (Jan děti neměl, alespoň o žádných se nedochovaly zprávy, kdožto Sezema ano) nebo ochrana před dluhy (dochoval se Janův dlužní úpis z roku 1458), nevíme. Rod panů z Vrtby na svou historickou chvíli teprve čekal. Měla přijít až o dvě stě let později, v baroku, kdy se jim podařilo dosáhnout povýšení do hraběcího stavu. O jejich postavení svědčí např. známá Vrtbovská zábradlová Práze. O jaké vlastně šlechtě a zámky, např. Konopiště.

Z Příbrami v dobách vlády Jana z Vrtby se opět nedochovala žádná věrohodná zpráva. Je pravděpodobné, že koncem 15. století se začala povolna rozvíjet těžba sířbrna, která o 10 let později dosáhla svého vrcholu a která inspirovala mnohé sousedníky. Zároveň se však začala dařit i tradičním řemeslům a zemědělské výrobě, zejména soukenictví. Příbramské výrobky pronikaly na vzdálené trhy do Lince a jiných měst v Čechách a okolí. Přesto nelze tehdejší Příbram vidět jako velké a životem kypící město. Šrámy z husitských válek a mezinárodní izolace v době Poděbradské hospodářství i dalšímu rozvoji našeho města nesvědčily.

Daniel Doležal

LISTOPADOVÉ KALENDÁRIUM

8. 11. 1959

na královské horní město.

byl slavnostně otevřen příbramský kulturní dům s divadelním hrou Františka Pavlička "Labyrint srdce".

20. 11. 1859

byla přes Příbram vedena speciální děla z Itálie pro pevnost Terezín.

12. 11. 1959

byla snesena věžička z domu v Jirákových sadech 117, tzv. Drakovny. Byla to závažná fáze zničení architektury tohoto kdysi výstavného domu. Nápravy se objekt dočkal až po roce 1989.

26. 11. 1754

vydal Nejvyšší míněmistrovský úřad pamětní spis, ve kterém konstatoval hluboký úpadek dolování na Příbramsku. Težilo se zde už jen minimálně a navíc z toho důvodu, aby město Příbram nepřišlo o práva královského horního města.

16. 11. 1924

zemřel v Příbrami pedagog, malíř a ilustrátor Jan Kobrlec, rodák z Lornice nad Popelkou.

28. 11. 1949

zemřel v Jičíně Emilián Trold, hudební badatel a objevitel mnoha historických skladeb, který v době I. světové války působil jako okresní přednosta v Příbrami.

17. 11. 1939

byla Němci uzavřena Vysoká škola báňská. Podobný osud potkal všechny české vysoké školy.

18. 11. 1959

se usnesením rady MNV stal příbramským kronikářem František Veselý.

30. 11. 1849

se konala první valná hromada Čtenářského spolku na Březových Horách, jednoho z předchůdců veřejné knihovny.

20. 11. 1579

Rudolf II. vydal privilegium, kterým povýšil Příbram

Daniel Doležal